

# ПРИВАДЕНИЕ

КЪ ХАРЬКОВСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

N. 34.

## I. ИЗВѢСТИЯ.

Историческое обозрение гражданского устроения Слободской Украины, со временем ее заселения до преобразования въ Харьковскую губернию.

## ПЕРИОДЪ 2-й.

Время преобразований, устройства Слободской Украины до преобразования въ губернию.

Съ 1700 по 1765 годъ.

(Продолжение.)

### § 1. Общий взглядъ.

Прошло полстолѣтие съ тѣхъ поръ, какъ Слободская Украина сдѣмалась изъ глухой пустыни землею населеною, сохранивъ свою полулиющую независимость, и наконецъ наступило время, когда она должна была для собственного благополучія и для блага Россіи измѣнить характеръ и форму своего общества; подчинившись гражданскому порядку и граждански устроившись подъ видѣніемъ верховной власти и законовъ, должна была изъ пограничной земли, только подданной Россіи, сдѣлаться совершенною областью Великой Империи.

Начало сему положилъ Великий Пётръ I. Хотя его первыя распоряженія не имѣли предмѣтомъ нововведеній, а только почти

одно приведеніе въ извѣстность и систему старинныхъ правъ и старинного распорядка; однако и въ эпохѣ очень выразился его преобразовательный, творческій духъ, и созданіе по пребываніи края, будущаго его со-состоянія, важности, какой онъ долженъ быть доспѣгнувшъ, вошедшіи въ составъ Россіи. Въ послѣдовавшія царствованія мысль Петра Великаго развивалась все болѣе, хотя не всегда правильно, но постоянно, въ Слободской Украинѣ, все еще отчаинѣ сохраняя свое прежнее старинное устройство, превращалась постепенно въ настоящую область Имперіи Россійской, все болѣе сближалась, сроднялась съ окружными областями.

Въ это время самое народонаселеніе Слободской Украины становилось разнообразнѣе: Великороссіи, жившіе прежде въ очень не большомъ количествѣ въ Русскихъ Украинскихъ крѣпостиахъ, почти безъ всякихъ сношений съ слобожанами, спали переселяясь большими колоніями въ Слободскую Украину (\*); пошомъ съ Канаемирами и Куликівскими вселялись сюда Румуны-Волохи, а съ Хорватами Сербы; наконецъ явились и Цыгане, хотя и въ очень небольшомъ числѣ.

(\*) Въ Экстрактѣ сказано, что многие Великороссы переселялись при Елизавете. Гл. 6.

Такимъ образомъ самое смыщеніе различныхъ народностей заставляло Слобожанъ терять въ самобытную характеристику.—Съ другой стороны и образъ общежитія измѣнился мало-помалу въ свою очередь. Слободская Украина перешла быть Украиной, окружилась со всѣхъ сторонъ областями Русскими; Татары ослабѣли, рѣже слали нападашь на нее, еще рѣже могли проникнуть черезъ нее далѣе на сѣверъ, и Украинская Линія 20 или крѣпостей, отъ Днѣпра къ Донцу, построенная во время Императрицы Анны около 1737—1740, была пропивъ ихъ довольно сильнымъ оплошомъ (\*): все это усыпало духъ козачества въ Слободской Украинѣ, пробуждало ее къ жизни гражданской... Тогда спорожевыя черты, въ ней шлинувшіяся по разнымъ направленіямъ, запущены; крѣпости, не поправляемыя, разрушались, переселцъ въ себѣ централизовавъ народонаселеніе, которое нашло другіе центры, болѣе выгодные въ промышленномъ отношеніи, и не опъ, а мѣстечки неукрѣпленныя, но стоявшія на выгоднѣйшихъ мѣстахъ, богатѣли и населялись; наконецъ только полковые города оселились городами, а другіе превращались въ слободы.

Къ концу первой половины XVIII вѣка все перемѣнилось въ Слободской Украинѣ: все

шарое обвѣшило, все юное ждало перемѣнъ для блага края. Тогда Великая Екатерина II не могла не почесть нужнымъ совершенно докончить преобразованіе края, уничтоживъ козачество и весь спириній распорядокъ Слободской Украины, подчинивъ ее новому устройству, общему съ другими частями Империи, сдѣлать изъ Слободской Украины губернію: это случилось въ 1765 году.

Такимъ образомъ время отъ 1700 по 1765 годъ составило віторой періодъ гражданского устройства Слободской Украины.

#### § 2. Начало преобразованій въ Слободской Украинѣ во время Петра Великаго.

Въ 1700 году февраля 28, Петръ Великий пожаловалъ Слободскимъ полкамъ такую грамоту:

—, Мы Царское Величество пожаловали Слободскихъ Черкасскихъ полковъ: Сумскаго, Ахтырскаго, Харьковскаго, Изюмскаго и Острогожскаго Полковниковъ, Старшинъ и Козаковъ за вѣрный ихъ и безкорочная служба-промышленами своими, какіе въ нихъ есть, въ городахъ, мельницами и рыбными ловлями и всякими землями владѣніемъ и угодьями промышлять и шинки держать безоброчно, винокуринъ безпошлино по ихъ Черкасскому обыкновенію, и поданій съ нихъ никакихъ не брать по прежнимъ Нашимъ Великаго Государя указамъ и жалованымъ грамотамъ, какозы имъ даны изъ Разряда и Приказа Великаго Россіи напредъ сего. А для лучшаго въ войскѣ порядка во всѣхъ 5 или Слободскихъ Черкасскихъ полкахъ написать рядъ

(\*) 20 крѣпостей Украинской Линіи были слѣдующіе: Борисоглѣбская (въ 7 верстахъ отъ Днѣпра), Кипчай-городокъ, Царицынская, Ливенская, Некоропенка, Васильевская, Рижская, Оловоровская, Коломыськая, Бывловская, Ивановская, Орловская, Св. Нараскевы, Еремовская, Алексеевская, Михайловская, Славяковка (на Донцу). Всѣ эти крѣпости уцѣлѣли до сихъ поръ.

выхъ козаковъ 3500 человѣкъ (\*); а доспаль-  
цымъ иныхъ полковъ козакамъ, на коиорыхъ  
положены были деньги, помогать въ службѣ  
ищѣмъ выборнымъ козакамъ и положить на  
нихъ подпомоги, извергшая и смопря по  
человѣку по ихъ Черкасскому обыкновенію  
самимъ, чтобы иныхъ выборные козаки шою ихъ  
подпомогою были конны, вооружены и въ  
походахъ запасами удовольствованы, а скудо-  
ши-бы имъ никакой не было. А денегъ изъ  
нихъ, что были положены въ 205 (1697) году  
по 1 рублю съ человѣка, не имашь, и кроме  
той валовой службы никуда на годовую  
службу не посылашь, и иныхъ шлягостшей и  
подводъ у нихъ безъ Нашего Великаго Госу-  
дара Нашего Царскаго Величеслава указа и  
безъ грамотъ изъ разряда никому не имашь.  
И въ коиорыхъ городахъ поспроены шамож-  
ни на оброкъ, и описаны имъ на опекунъ безъ  
перекупки, что во оныхъ Вѣрнымъ Головамъ  
и цѣловальникамъ Русскимъ не бысть, а описаныя  
шаможни и мосцы и перевозы спар-  
шинъ и козакамъ, и имъ брашь шаможенную  
пошлину со всѣхъ прѣзжихъ купцовъ Рус-  
скихъ и изъ Черкасъ съ продажныхъ шовав-  
ровъ по успавной грамотѣ; а пошлины и  
опекунныя деньги платить въ Бѣлгородъ. И  
во оныхъ полкахъ нынѣ соспощихъ Полков-  
никовъ въ службѣ утверждаемъ въ ихъ чи-  
нахъ навсегда, и бысть имъ безъ перемѣны,

(\*) Въ шомъ числѣ назначено было 850 человѣкъ въ Харьковскомъ полку. „Выбраны и написаны изъ козаковъ и изъ мѣщанъ въ книгахъ Розрода.“  
*Пол. Собр. Зак. IV. №. 1771. Ук. 1700 фе-  
раля 28.*

и о шомъ имъ Полковникамъ, Спаршиамъ и  
Козакамъ Наши Великаго Государя Нашего  
Царскаго Величеслава грамоты за Нашею  
Государственою печатию дашь повелѣ-  
ваемъ, съ ищемъ, чио будучи имъ Полков-  
никамъ въ иныхъ полкахъ и Полковой спар-  
шинѣ и поспольству, коиорые нынѣ и впредь  
въ иныхъ полкахъ жить будуть, видя къ себѣ  
Нашу Великаго Государя Нашего Царскаго  
Величеслава милосль и жалованье, Намъ Великому  
Государю Нашему Царскому Величеславу  
служили вѣрно и нѣдъ непріятельскимъ  
людьми пропски чинили съ великимъ усер-  
діемъ и радѣніемъ въ полки и города и бол-  
арамъ Нашимъ и воеводамъ про непріятель-  
скіе замыслы и прходы, развѣдавъ подлинно,  
всякія же вѣдомости чинили, и во всемъ  
Намъ Великому Государю Нашему Царскому  
Величеславу искали лучшаго, и службу свою  
совершали съ великимъ пищаніемъ. А служба  
ихъ у Насъ Великаго Государя Нашего Цар-  
скаго Величеслава забвена не будеть“ (\*)

Эта грамота Великаго Петра, подтверж-  
дала прежнія права и преимущество Слобо-  
жанъ, объясняющъ вполнѣ, въ какомъ отно-  
шениі взирало Правицельство Русское на  
Слободскую Украину, въ какомъ отношеніи  
находило ее для Россіи полезно, и чего ожи-  
дало отъ нея. Слободская Украина была по-  
чишаема ничѣмъ болѣе, какъ пограничною  
военною чертою, землей Украинскою, защи-  
щающей внутреннія области Россіи отъ  
нападеній непріятелей. Что же касается до

(\*) Записки о Слободскихъ полкахъ. Сапр. 29-52.

преимущество жителей Слободской Украины, что они вообще были следующими:

1. Свободное занятие пустопоросшихъ земель.
2. Самобытое устройство козаческое, основанное вполнѣ на потребностияхъ военной пограничной службы.
3. Свобода военнослужащихъ козаковъ отъ правильной рядовой службы, мѣсто которой заступала для нихъ служба охопническая.
4. Свобода осѣльныхъ людей промышлять всѣми промыслами, въ шомъ чисть рыбной ловли, мельническимъ, винокуренiemъ и винопродажей.
5. Свобода общая отъ вскихъ податей и повинностей, кроме военныхъ козаческихъ.

6. Право содержать на откупъ таможни, мосты и перевозы.

7. Право свободы отъ всѣхъ тягостей, если нешь на то Царскаго указа.

Не смотря на такую Украинскую независимость Слобожанъ, они во многомъ счищались зависимы отъ Россіи по грамотѣ Петра I; а следующія постановленія должны были не только увеличить эту зависимость. Зависимость же не могла не веситъ за собою измѣненія народныхъ потребностей Слободской Украины, постепенного измѣненія бытия народного, паденія прежняго старинного распорядка, злоупотреблений вслѣдъ за падениемъ его, а следовательно и необходимости постановленій для поддержанія благосостоянія народного и устройства края сообразно съ нуждами его собственными и нуждами Правительства. Такъ грамота Петра I провела за собою цѣлый рядъ преобразованій.

Первое распоряженіе, исполненное въ то время въ Слободской Украинѣ, было правильное (распределение козаковъ выборныхъ съ ихъ чинами и козаковъ не военнослужащихъ по полкамъ.) Слободская Украина должна была принять видъ правильный, и хощь иѣсколько освободиться отъ приходящей частной воли своихъ начальниковъ. Тогда же въ каждомъ полку заведены прубачи и лицаврщики и полковая служба сдѣлалась спрятано: первый шагъ къ регулярному устройству полковъ. (\*)

Всѣдѣ за симъ распоряженіемъ сдѣланы были следующія перемѣны въ устройствѣ Слободско-Украинскаго козаческаго: (\*\*)

1. Всѣ Слободскіе полки определены подъ начальствіе Русскаго Генерала.

2. Полковники, избранные въ должность Полковою старшинкою, представлялись для утвержденія въ должности Царю, который могъ ихъ утвердить, если находились достойными, или же выбрали на ихъ мѣсто другихъ, достойнѣйшихъ. Полковые же старшины и сопники производились по а nomine старшинамъ изъ полковъ шесть Генераломъ, у котораго Слободскіе полки были въ главной командѣ.

3. Кромѣ пограничной спорожевой службы, Слободскіе полки счищались по назначению Правительства исполнять и другую военную службу.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

(\*) Записки о Слободскихъ полкахъ. Спр. 59. Экстрактъ. Гл. 5.

(\*\*) Записка о Слободскихъ полкахъ. Спр. 39-55. Экстрактъ. Гл. 5.